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1. (3 Punkte) Entscheiden Sie anhand der folgenden Aufgabenstelluﬁg, ob eine Softwareimplemen-
tierung auf einer Multi-Purpose CPU oder ein dedizierter Hardwareentwurf besser geeignet ist!
Begriinden Sie ihre Entscheidung!
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Es soll eine komplexe Recheneinheit implementiert werden, die mehrere verschieden Aufgaben erledi-
gen soll. Laufzeit ist weniger wichtig als geringe VEntwicklungskosten. Die Recheneinheit wir vermut-
lich nur sporadisch zum Einsatz kommen. :
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2. (1 Punkt) In VHDL wird das Verhalten einer Einheit in der aucS\ ] ‘u*we deﬁmj(

3. (2 Punkte) Zeichnen Sie den zeitlichen Verlauf von Signal A fiir architecture beh in die Zeitleiste

ein!
architecture beh of test is
begin
A <= B;.

end architecture;
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4. wait , .
(2) (2 Punkt den passenden wait Befehlen!

architecture beh of test is
GIC.VECTOR (3 downto 0);

e) Fiillen Sie architecture beh mit

: STDLO

signal input
signal enable : STD_LOGIC; -
begin
process
begin
input <= »0001"
woid fov 10ns / : _— 20 ns pousieren
ipput <= » 310017 ;
wet 04,\““«5“:,0:(;/ s pausieren b/i.; enable low

end process;

end architecture;

n die eingefigten Befehle synthetisiert?i

() (1 Punkt) Wie werde
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5. Synchronizer
wo wird er eingesetzt?

(&) (1 Punkt) Was ist die A
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ufgabe eines Synchronizers und
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en Sie schematisch den inneren Aufbau eines 2-stage Synchronizers'.

() (1 Punkt) Zeichn
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6. Desigﬁ Methoden ;
(2) (1 Punkt) Verbinden Sie Hardware Design und Implementierung mit der zugehorigen Methode!

s

: . bottom-up
Hardware Implementierung /

side-by-side

Hardware Design
| \ t Op_ dOWD

A
(b) (2 Punkte) Erkléren Sie die Vorteile der benutzt ‘9;/eth0den fiir Design und Implementierung!
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7. (3 Punkte) Erkliren Sie den Optimierungsschritt common subexpression elimination anhand eines
Beispiels!
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chitecture eines 4-zu-1 Multiplexers! Beschreiben Sie

8. (4 Punkte) Implementieren Sie entity und ar
/ Input Ports sowie die daraus resultierenden Aus-

das erwartete Verhalten der benutzten Signale

gabewerte.
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# 9. (3 Punkte) ﬁberpriifen Sie ob der gegebene Code Syntaxfehler enthilt. Benutzen Sie dazu die

gegebene Spezifikation.
Spezifikation:
A [
[ pure | impure ] function identifier

[ | parameter ] ( formal_parameter_list ) ] return type.name ;

!

Code:
function my_function_tname'.pa/.nam.( signal X :

STD_LOGIC; )T INTEGER;
ﬁvnhti!v V(;"U\M
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10. Gegebeil ist folgende entity (alle Signale sind high-aktiv):
library ieee; ‘ -t
use jeee.std_logic_1164. all;

entity statemachine is

port

(
button.down : in std.logic;
button_up : in std_.logic;
up : in std_logic;
down : in std.logic;

"~ wind : in std_.logic;
motor-down . out std_-logic;
motor_up : out std.logicf)

)s

end entity statemachine;

Designen Sie eine Moore State Machine die eine Jalousiensteuerung nach folgender Beschreibung
implementiert. ’ '

Wird button_down gedriickt, soll der Motor laufen (motor.down), bis der Endanschlag down erreicht
ist. Ahnlich fiir button_ up, motor_up und up.. Auch wahrend der Motor liuft, soll die Richtung
geéindert werden konnen, nicht aber angehalten werden kénnen. Wenn wind ist, soll die Jalousie
hoch fahren und sich auch nicht mit button_down runter fahren lassen.

o

(a) (4 Punkte) Fiillen Sie die Zustandsiibergangs- und die Ausgangstabelle:
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(b) (2 Punkte) Zeichnen Sie das: Zustandsdiagramm inkl. Ubergangsbedingungen, Ausgangswerten
und Initialzustand (doppelt umrandet):
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Notation:

Bedingung




